

At Babiš vysvětlí svůj střet zájmů a přestane ohrožovat Česko i důvěru lidí. „Jediný, kdo brzdí jeho jmenování, je on sám,” řekl Rakušan

27.11.2025 - | Starostové a nezávislí

Opoziční strany v čele se Starosty svolali mimořádnou schůzi Poslanecké sněmovny ke střetu zájmů Andreje Babiše, která se uskuteční dnes v podvečer. Starostové a další zástupci opozice tak dávají Babišovi příležitost veřejně objasnit, jak chce střet zájmů spočívající ve vlastnictví holdingu Agrofert před nástupem do vlády vyřešit. O vysvětlení postupu veřejnosti Babiše žádá i prezident Petr Pavel, který v pondělí uvedl, že bez toho Babiše premiérem nejmenuje. Odborný tým se rovněž zabýval avizovanou novelou vysokoškolského zákona, která má omezit participaci studentů na chodu škol, a tak hrozí významné omezení studentských svobod. Pozornost expertního týmu zároveň mířila i na tzv. chat control, návrh, který má řešit šíření materiálu zobrazujících sexuální zneužívání dětí, a ke stále se neměnicím zahraničně-politickým postojům i kontroverzním krokům vznikající vlády.

Střet zájmů Andreje Babiše není osobní spor. Jde o reálné riziko pro Česko, které si v této souvislosti vybralo, vybírá a bude vybírat svou daň. Nyní totiž padlo celkem šest rozsudků, které se týkají nevyplacení nebo zastavení dotací pro holding Agrofert, a to právě kvůli Babišovu střetu zájmů ještě z let 2017 až 2021. Ani v jednom z nich koncern neuspěl. *„Rozsudky přišly v době, kdy řešíme, nejen my politici, ale celá veřejnost, jaký dopad má střet zájmů Andreje Babiše na Česko. A ten dopad není malý, není bezvýznamný. Aktuálně probíhá vymáhání dotací ve výši pěti až sedmi miliard korun. Zároveň jde i o to, jestli nám vůbec bude Evropská unie i nadále proplácet dotace. Jde o to, kolik peněz budeme muset vrátet ze státního rozpočtu a kolik nakonec zaplatí daňoví poplatníci místo Agrofertu. Stejně tak jde o reputaci Česka a to, jak nás budou vnímat naši zahraniční partneři. I proto, ale nejen proto si veřejnost zaslouží dozvědět, jakým způsobem vyřeší svůj střet zájmů. Dnešní schůze mu dává prostor tuto cestu nastínit,”* shrnul předseda Starostů **Vít Rakušan**. Poslanci Starostů budou na dnešní mimořádné schůzi podle jejich předsedkyně **Michaely Šebelové** vystupovat věcně a krátce, protože *„to nemá být o nás a naše přehlídka, ale opravdu prostor pro Andreje Babiše.”*

Odborný tým projednal i zamýšlenou novelu vysokoškolského zákona měnící volbu rektora, o které mluvil poslanec Miroslav Ševčík (za SPD) v souvislosti s jeho kontroverzní kandidaturou na rektora Vysoké školy ekonomické v Praze. Starostové upozorňují, že takový návrh míří na omezení studentských svobod na veřejných vysokých školách. *„Je hrozné, že zrovna Miroslav Ševčík jako dlouholetý vysokoškolský pedagog naznačuje, že studující překáží při volbě rektorů. Starostové podporují zapojení studentů do dění, kdy jsme je například díky novele školského zákona více zapojili do školských rad. Studenty považujeme za důležitou součást diskuzí o směřování školství. Považujeme za důležité mít pohled zvenku, akademických i neakademických pracovníků a studujících,”* uvedl garant pro oblast školství a mládeže **Jan Berki**.

Členské státy Evropské unie se ve středu shodly na návrhu, který má řešit šíření materiálů na internetu zobrazujících sexuální zneužívání dětí, tzv. chat control. Česko je dlouhodobě proti. Starostové dlouhodobě odmítají chat control v této podobě. Šíření dětské pornografie je třeba řešit, nicméně rozhodně ne prostřednictvím prolamování šifrované komunikace.

Předmětem jednání byly i stále problematické zahraniční postoje vznikajícího kabinetu v souvislosti s aktuálním geopolitickým vývojem, kdy chybí hrozba ze strany Ruské federace nebo podpora Ukrajiny v programovém prohlášení vlády a kdy se poslanci budoucí vládní většiny vyhýbají projednání usnesení právě o zavázání se k podpoře této napadené země, které navrhuje poslankyně Starostů Barbora Urbanová. Stejně tak Starostové kritizují kroky nového vedení Poslanecké sněmovny, které zrušilo cestu sněmovní delegace na důležitou konferenci parlamentního fóra v rámci NATO v USA. *„Osobně si myslím, že je to víc projev jakési „opilosti moci“. Užívají si, že teď „prostě můžou“. A dávají nám to pocítit, samozřejmě tam, kde sami žádný zájem nemají. Takže špatně oboje - jak to porušování dosud dodržovaných parlamentních zvyklostí, tak ten okázalý nezájem o aktivní působení Česka ve strukturách NATO a Evropské unie,“* dodal **Martin Dvořák**, garant pro oblast zahraničních věcí a EU.

<https://www.starostove.cz/prectete-si/at-babis-vysvetli-svuj-stret-zajmu-a-prestane-ohrozovat-cesko-i-duveru-lidi-jedi>